

# 以蛇行千里的劲头,打开改革发展新天地

——习近平总书记在二〇二五年春节团拜会上的讲话凝聚信心激励奋进

▲见第3版▼

## 共同续写中美两国人民友好故事

——习近平主席回赠美国友人新春贺卡汇聚浓浓暖意

# 唐登杰春节前夕在太原走访慰问一线干部职工时强调 坚守工作岗位 积极履职尽责 确保人民群众度过欢乐平安祥和的春节



新春佳节即将到来之际,省委书记、省人大常委会主任唐登杰在太原市走访慰问一线职工和公安干警,代表省委、省政府向全省广大干部职工表示诚挚感谢,向全省人民致以节日问候和美好祝福。

山西日报记者 史晓波 摄

本报讯(山西日报记者 陈俊琦)新春佳节即将到来之际,省委书记、省人大常委会主任唐登杰在太原市走访慰问一线职工和公安干警,代表省委、省政府向全省广大干部职工表示诚挚感谢,向全省人民致以节日问候和美好祝福。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,深入践行以人民为中心的发展思想,坚守工作岗位、积极履职尽责,扎实做好节日期间值班值守和服务保障等工作,确保人民群众度过欢乐平安祥和的春节。省领导李凤岐、韦韬、张韶华参加。

唐登杰先后来到国网山西省电力公司、太原市公安局交通警察支队和太原市天然气公司新建路管理站,深入了解电力保供、交通保畅、燃气安全等工作运行情况,向值班值守人员送上新春祝福。他指出,群众利益无小事。进入春节假期,做好各项公共服务工作十分重要。希望大家继续发扬优良传统,增强主动服务意识,用自己的“辛苦指数”换来群众的“幸福指数”。要优化值班值守和轮岗轮休安排,做好后勤服务保障,让坚守岗位的同志感受到组织的关爱和浓浓的年味。

走访慰问中,唐登杰强调,春节是中华民族最重要的传统佳节,守护好万家团圆、百姓安宁责任重大。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记春节前夕赴辽宁看望慰问基层干部群众时的重要讲话精神,始终保持“时时放心不下”的责任感,关心关爱困难群众,全力做好市场保供稳价,丰富群众文化生活和消费业态,维护好文旅市场秩序,统筹做好春运工作,毫不放松抓好安全生产,强化重点领域和人员密集场所风险隐患排查整治,加强社会面巡防巡控,完善极端天气应对预案,更好统筹发展和安全,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 首次在并录制 总台《春节戏曲晚会》精彩连连看

本报讯 中央广播电视台总台《2025年春节戏曲晚会》,将于1月30日大年初二晚8时在央视综合频道(CCTV-1)和戏曲频道(CCTV-11)首播。晚会在太原录制,这是总台春节戏曲晚会首度落地太原。

这台晚会,既是戏曲名家相互交流的艺术盛会,也是推动中华优秀传统文化守正创新的展示平台。山西是闻名全国的戏曲大省,太原是一座具有2500年建城史的国家历史文化名城,《2025年春节戏曲晚会》落地太原,珠联璧合、恰逢其时,以此次晚会为契机,太原将聚力打造时尚化、年轻化的“国潮戏曲之都”和演艺之都。

依托太原多彩的戏曲文化和深厚的历史底蕴,晚会以“盛世梨园,锦绣山河”为主题,将主舞台设置在太原古县城的楼台之间,利用无人机航拍、外景街区秀等形式,将舞台延展到晋祠、迎泽大桥、钟楼街、山西博物院等太原多个特色地标,带来浓厚喜庆年味儿。

《2025年春节戏曲晚会》汇聚全国近80家文艺团体、30多个戏曲剧种,百余位名家名角、新生代传承人、跨界演员歌手加盟。14个节目,传统与现代牵手,虚拟与写实交融,既有备受戏迷喜爱的名家荟萃《流光溢彩》,集结各剧种经典名段,也有戏曲艺术与历史文化的融合创新。

少儿表演《戏游童梦》,通过戏曲萌娃演绎,诠释中华优秀传统美德。各剧种流派名家携弟子后辈同台献艺,在传承情景表演《弦歌不辍》中展现梨园薪火传承。

多剧种创演《山水情缘》,展示四个剧种的《白蛇传》,四位白娘子轮番登场,献上蛇年祥瑞。戏曲融合表演《跨越山海》联动英国、法国、意大利等十多个海外戏迷团体多屏共唱、同频互动,营造欢聚一堂、喜气洋洋的过年氛围。

节目中,处处有山西太原的身影。极具地方特色的戏曲嘉年华《百戏芳华》,深挖山西本土剧种特色,非遗民俗,在古街巷内上演一出充满烟火气息的戏曲联欢。地域特色表演《老巷烟火》,则走进太原的古街老巷与潮流地标,结合非遗、民俗等传统文化,融合呈现戏曲文化魅力。多媒体视觉节目《活色生香》,运用技术手段“唤醒”山西博物馆的金代戏俑、晋侯鸟尊等珍贵国宝,让博物馆里的文物“活起来”,上演穿越时空的晋祠古戏台奇幻之旅。

多元跨界,“戏曲+”节目,激活戏曲中的年轻时尚元素。浙江小百花越剧院创新舞台剧《我的大观园》的精彩片段,运用电影语言展现越剧“全景式多维空间”,开启红楼浪漫之旅。《纵横天地》调动数千架无人机,搭载戏曲武戏上演“七十二变”,用科技与戏曲之力呈现恢宏的神话故事。

名家名角围坐一堂用戏腔拜年,是春节戏曲晚会的传统,今年融入了“戏腔诗词飞花令”“名家票友对戏”等互动环节,其乐融融、趣味多多。围绕春节戏曲晚会,《竖屏“春春晚”》《“春春晚”进行时》《有戏“晋”行时》《国色天香》等一系列新媒体节目,也将在春节期间陆续推出,戏曲贺岁,精彩不断。

(陈辛华)

## 央视推介太原刀削面

本报讯 各式各样的面食是过年期间大江南北餐桌上必不可少的美食,作为我国重要的非物质文化遗产代表性项目,五花八门的面点不仅是一口熟悉的家乡味,更承载着人们对年的期盼与祝福。1月27日,央视综合频道《晚间新闻》栏目《面食里的中国非遗》对太原刀削面作了呈现。

节目介绍,在山西,人们偏爱一碗刀削面,它不仅是山西面食中的代表,也承载着丰富的历史文化内涵。刀削面制作的关键环节在于削,师傅一手托住面团,另一手持特制的削刀,“手腕要灵,用力要匀,刀不离面,面不离刀”。太原市某晋菜饭店高级面点师刘世灯说,刀削面一般分平刀和勾刀两种,勾刀面一分钟可以削到两百根左右。削出的面条呈三棱形,宽厚长度相同,状似柳叶,入口外滑内筋,越嚼越香,再浇上精心熬制的浇卤,倒一点老陈醋,让人回味无穷。(李晓并)



春节期间,各地游客走进我市知名景区、街区,感受“锦绣太原”的独特魅力。1月28日,游客游览太原食品街。  
邓寅明 摄

## 各民主党派市委、市工商联传达学习 中共太原市委十二届八次全会暨市委经济工作会议精神

本报讯 连日来,各民主党派市委、市工商联分别召开会议,传达学习中共太原市委十二届八次全会暨市委经济工作会议精神。

民革太原市委召开专题会议,传达学习中共太原市委十二届八次全会暨市委经济工作会议精神。会议强调,要把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务,切实把全市各级民革组织和广大民革党员的思想和行动统一到全会暨市委经济工作会议精神上来,做到正确认识大局、主动融入大局、积极服务大局。要在把握目标任务中强化使命担当,锚定“六地”发展定位和国家区域中心城市建设,紧紧围绕发展新质生产力、加强生态环保等重要领域深入调查研究,积极建言献策。要在抓好贯彻落实中提升履职能力,加强廉洁建设、领导班子建设和组织建设,始终保持奋发有为的精神状态,为谱写中国式现代化太原篇章贡献民革智慧和力量。

民盟太原市委召开专题会议,传达学习中共太原市委十二届八次全会暨市委经济工作会议精神。会议认为,中共太原市委全会深入贯彻中央经济工作会议精神,从太原实际出发,为我市高质量完成“十四五”目标任务,实现“十五五”良好开局提出了八个方面重点任务,给全市上下团结奋进明确了重点、指明了方向。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,激励引导全市盟员按照“四新”“三好”要求双岗履责,锚定“六地”发展定位,发挥主体优势,围绕我市加快推进文旅体制改革、努力办好人民满意教育、建设国内外重要文化旅游目的地等重点工作,建诚恳之言、做务实之事,为奋力谱写中国式现代化太原篇章作出参政党地组织应有贡献。

民建太原市委召开理论学习中心组学习会,专题传达学习中共太原市委十二届八次全会暨市委经济工作会议精神。会议指出,中共太原市委全会是在全市上下加快建设国家区域中心城市的关键时期召开的一次重要会议,内涵丰富,意义重大。要提高政治站位,准确把握中共太原市委关于当前经济形势的分析判断和今年经济工作的部署要求,坚定发展信心,主动担当作为。要服务中心大局,发挥民建密切联系经济界的特色优势,引导会员企业立足“六地”发展定位,积极投身国家区域城市建设。要提升履职实效,聚焦我市经济工作中的八个方面重点任务,找准助力全市高质量发展的切入点、着力点,认真履职尽责,精准建言献策,为奋力谱写中国式现代化太原篇章贡献民建力量。

(下转第2版)

## 除夕再访官地矿

除夕这天,记者再次来到位于山西省太原市的山西焦煤集团西山煤电官地矿。8年前的除夕,记者曾与官地矿的矿工一同下井,体验矿工的艰辛。

“今天我想再次下井,看看煤矿的变化、矿工的变化。”

“要想看变化,还得在井上看。煤矿新上了一个智能化综采工作面和一个智能化掘进工作面,最直观的变化就是不下井也能采煤。”官地矿采煤管理部综采一队的技术员闫锐彬告诉记者领到智能控制室,只见他在操作台上挪动了几个按钮,井下23600个工作面硕大的采煤机就有了相应的动作。

“井上能控制采煤机开停、前后移动等工作。单班入井人数从15人减少到9人。井下放置的传感器源源不断地上传开采、地质数据,井上分析后再派人到井下干预,矿工的劳动强度大大降低了,你说变化大不大?”闫锐彬说。

刚刚30岁的闫锐彬大学本科毕业,是综采队的骨干,像他这样年轻又懂技术的矿工,综采一队就有一半。

采访过半,掘进工郑建梁顶着一张黑乎乎的脸便找了过来。8年前,记者与他有过一起在井下吃饺子的情谊。现在,他已经是从官地矿掘进管理部掘进一队队长。

老友见面,郑建梁打开了“话匣子”。“矿上跟你上次来时可不一样。当时你去的28414工作面已经回采完毕,新建的智能化掘进工作面单班产能多掘1米,那效率可高多了。矿上新上了瓦斯发电站,井下安全更有保障。去年把60多台小绞车全淘汰了,换成了单轨吊、胶轮车,新加了给矿工洗衣服的自动洗衣房……”郑建梁带着记者从井口一路走着,细数着煤矿8年的变迁。

走到洗澡堂时,郑建梁强烈建议记者进去看看他的换衣间。站在一排立柜前,他熟练地输入密码,当门打开时,一股热气扑面而来。他说:“你摸摸我的衣服暖和不暖和?这是矿工感受到的最切身的变化。你也下过井,穿过冰凉的秋衣,以后不会了,衣柜里加了暖气,安全又贴心。”

临别之时,郑建梁说:“希望下次你再来矿上时,最大的变化是矿工的脸不再那么黑,那说明大家在井下的劳动量就真的没那么大了。”

新华社记者 王劲玉 (据新华社太原1月28日电)

